

Consiglio Direttivo Accademia LIMPE-DISMOV
26 Marzo 2021 – ore 18.00

Il Consiglio Direttivo dell'Accademia LIMPE DISMOV (in seguito CD) si è riunito in data 26 Marzo 2021 alle ore 18.00 in videoconferenza per deliberare sul seguente ordine del giorno:

- 1. Comunicazioni del Presidente**
- 2. Quote Associative**
- 3. Coordinamento Attività Giovani Neurologi e Comunicazione Social Network**
- 4. Coordinamento Attività di Ricerca**
- 5. Approvazione nuovi soci**
- 6. Patrocini**
- 7. Varie ed eventuali**

Presenti: M. Zappia, L. Avanzino, M. Bologna, M. Carecchio, R. Ceravolo, R. Erro, L. Lopiano, A. Nicoletti, F. Stocchi, A. Tessitore, M. Tinazzi

Assenti giustificati: F. Carbone, M.G. Rizzone, G. Tedeschi

Invitati a partecipare: S. Mancini

La seduta è pertanto validamente costituita. Assume la Presidenza il Prof. M. Zappia che chiama a fungere da segretario il Prof. A. Tessitore.

1. Comunicazioni del Presidente

Il *Prof. M. Zappia*, apre la riunione riferendo sui seguenti argomenti inseriti tra le Comunicazioni del Presidente:

Problema prescrivibilità della clozapina nelle differenti regioni italiane - In merito al problema sollevato dalla Dr.ssa Zecchinelli, dalla verifica fatta attraverso i referenti delle varie regioni da noi interpellati, sembra che più o meno in quasi tutte le regioni i neurologi riescano a prescrivere la Clozapina. Per tale motivo il Presidente non ritiene necessario che Accademia si faccia carico di prendere un'iniziativa a livello nazionale e tali problematiche dovranno essere risolte a livello locale. Accademia, se necessario, potrà fornire un supporto.

Richiesta Dr.ssa F. Mameli per diffusione survey su telemedicina – Per quanto riguarda questa richiesta abbiamo ricevuto il materiale integrativo richiesto. Segue ampia discussione dalla quale emerge che sia preferibile che Accademia LIMPE-DISMOV diffonda esclusivamente progetti presentati da Soci e per i quali vi sia stato un coinvolgimento di Accademia fin dalle fasi iniziali di progettazione e strutturazione in modo che il materiale diffuso e gli obiettivi del progetto siano stati preventivamente condivisi. Tale requisito dovrà essere considerato anche in caso di richieste future. Pertanto, il CD decide di non accogliere la richiesta della Dr.ssa Mameli.

Il *Presidente* comunica infine che all'inizio del suo mandato aveva indicato altri argomenti da sviluppare che al momento sono rimasti in sospeso e ai quali vorrebbe adesso dare seguito. Tra questi ricorda due iniziative condivise dal CD: 1) la formulazione di un nuovo regolamento elettorale affidata al gruppo di lavoro composto dal Presidente, R. Ceravolo, A. Tessitore, M. Tinazzi; 2) la progettualità inerente alla telemedicina affidata al gruppo di lavoro composto da R. Ceravolo, A. Nicoletti, F. Stocchi e M. Tinazzi. Il Presidente chiede ai due gruppi di attivarsi al più presto.

2. Quote Associative

Il *Prof. M. Zappia* introduce il secondo argomento all'ordine del giorno e ricorda che il CD dovrebbe esprimersi sulla questione delle quote riservate ai Senior, delle quote riservate ai Giovani e delle quote da istituire per i Soci all'Esteri. Nella riunione precedente era stato già deciso di non prevedere per i soci morosi da oltre 3 anni una sanatoria e pertanto il Tesoriere dovrà inviare una comunicazione a tali soci informandoli che, in mancanza di una regolarizzazione delle quote pregresse entro il prossimo 30 Aprile, saranno considerati dimissionari.

Il Prof. R. Ceravolo sottolinea la necessità di decidere in merito alle quote da richiedere per il 2021 e suggerisce di rimandare al 2022 eventuali decisioni che richiedano modifiche o ulteriore discussione. La decisione più importante riguarda i requisiti per rientrare nella categoria “giovani” che beneficiano di una quota ridotta e le opzioni sono: 1) quota ridotta per i dottorandi, specializzandi, assegnisti e borsisti come attualmente previsto (€ 50,00); 2) quota ridotta per i soci al di sotto dei 35 anni di età (€ 35,00). Per quanto riguarda l’esonero dei Soci Senior (over 70) dal pagamento delle quote annuali e l’istituzione della categoria Soci Corrispondenti con quota gratuita, il Prof. R. Ceravolo ritiene che siano necessarie delle modifiche di Statuto. Attualmente, infatti, lo Statuto prevede soltanto due categorie: Soci Onorari (riservata a Past-President o a Soci che si sono distinti per meriti particolari); Soci Ordinari. Il CD può inoltre stabilire una quota ridotta per i Soci più giovani.

Il Prof. M. Zappia informa il CD che ha valutato tali opzioni con l’Ufficio di Presidenza e non ritiene possibile al momento prevedere modifiche di Statuto per istituire queste due nuove categorie. Pertanto, propone di assegnare ai Soci Senior un altro tipo di riconoscimento per la dedizione da loro dimostrata nei confronti dell’Accademia. La qualifica di Socio Onorario resterà riservata a figure che hanno avuto ruoli particolari nella vita di Accademia o che si sono distinti per particolari meriti. Per i Soci Corrispondenti, non avendo al momento una chiara mappa di chi all’estero potrebbe essere interessato a rientrare nei ruoli di Accademia, non ritiene opportuno procedere alla modifica di Statuto. Per quanto riguarda i giovani, il Presidente propone al CD di approvare la proposta della Dr.ssa M. Carecchio e del Dr. M. Bologna di offrire la prima quota associativa gratuita agli under 35 che vogliano iscriversi all’Accademia, applicando dal secondo anno in poi la quota ridotta del 50% (€ 35,00) fino al raggiungimento dei 35 anni di età.

Il Prof. M. Zappia pensa che la quota ridotta per i giovani sia un’iniziativa importante e rappresenta un vero rinnovamento dell’Associazione.

Dopo ampia discussione il CD decide di prevedere la prima quota associativa gratuita per i nuovi iscritti (neurologi e professionisti delle altre professioni) al di sotto dei 35 anni di età. La campagna non ha al momento una scadenza.

Viene inoltre discusso se applicare per le altre professioni una quota ridotta considerando la scarsa offerta formativa a loro riservata.

Il Prof. M. Zappia non ritiene opportuno prevedere differenziazioni di quota a seconda della professione svolta considerando che per Statuto tutti i soci hanno gli stessi diritti e che Accademia incrementerà comunque le attività formative rivolte alle altre professioni. S. Mancini informa inoltre che per mantenere la qualifica di no profit (o ETS per il futuro) è necessario che tutti i soci abbiano gli stessi diritti e doveri applicando il principio di democraticità requisito essenziale previsto dal codice degli ETS. Il Prof. M. Zappia ritiene che sia importante valutare eventuale impatti sul numero dei soci derivante da un considerevole allargamento alle altre professioni sanitarie.

3. Coordinamento Attività Giovani Neurologi e Comunicazione Social Network

Prende la parola il Dr. M. Bologna che comunica che per la campagna di reclutamento dei giovani neurologi è stato preparato un elenco con i Direttori delle Scuole di Specializzazione identificando anche dei referenti nel caso che il Direttore di Scuola non sia uno dei nostri Associati. Per diffondere in maniera più facile la promozione riservata ai giovani è stata preparata una locandina che potrà essere affissa nelle Scuole o diffusa via e-mail tra i medici in formazione. Vengono proposte alcune modifiche da apportare alla locandina. Nella locandina sono riassunte tutte le iniziative riservate ai giovani al di sotto dei 35 anni. La campagna sarà attivata subito dopo Pasqua.

Il Dr. R. Erro propone di fare una campagna analoga anche per le altre professioni.

Il Prof. A. Tessitore suggerisce di coinvolgere sempre un referente collegato alla nostra Associazione in modo che la campagna abbia una maggiore efficacia.

Per quanto riguarda invece l’attività social il Dr. M. Bologna informa che l’unico social attualmente attivo è Facebook e dovrebbero essere attivati LinkedIn e Twitter.

Il Prof. M. Zappia chiede informazioni sui numeri dei follower relativi alla pagina di Facebook che non risultano moltissimi.

Interviene S. Mancini per spiegare che per aumentare il numero dei follower è necessario avere dei contenuti scientifici da pubblicizzare con continuità e il sostegno dei soci nella condivisione dei post.

La *Dr.ssa M. Carecchio* ritiene che la programmazione proposta nello schema (condiviso anche con Leeloo) che prevede due post a settimana sia sostenibile per cercare di raggiungere l'obiettivo al più presto. Sarebbe utile fare poi il punto a tre mesi.

Il *Dr. M. Bologna* e la *Dr.ssa M. Carecchio* si suddivideranno i compiti affidando anche ad altre persone eventuali contenuti da realizzare e presenteranno in occasione della prossima riunione la programmazione. Propongono di partire al più presto con i primi post.

La *Dr.ssa Carecchio* e il *Dr. Bologna* potrebbero per esempio realizzare una mini pillola per pubblicizzare la campagna riservata ai giovani neurologi.

Il *Prof. M. Zappia* propone di preparare una programmazione trimestrale (maggio/giugno/luglio) indicando anche la suddivisione dei compiti per ognuno. L'attività più strutturata inizierà dal prossimo maggio.

Il *Prof. A. Tessitore* chiede se è possibile raggiungere tutti i soci che hanno un account su Facebook chiedendo loro di condividere i nostri post. La Segreteria verificherà tale possibilità.

La *Dr.ssa M. Carecchio* suggerisce anche di ricordare ai soci i nostri contatti social inserendo per esempio un banner in fondo alle mail.

S. Mancini chiede la procedura da adottare in caso di post al di fuori della programmazione approvata dal CD.

Il *Prof. M. Zappia* chiede che in caso di post straordinario il CD venga informato via e-mail.

4. Coordinamento Attività di Ricerca

Prende la parola il *Dr. R. Erro* che informa che il Dr. Navarra ha declinato la nostra offerta per una collaborazione a prezzi più contenuti per l'attività di scouting dei bandi di ricerca. Il Dr. Navarra ha tuttavia suggerito di attivare un abbonamento annuale alla piattaforma "Obiettivo Europa" che raccoglie informazioni sui bandi attivi. La versione più avanzata della piattaforma ha un costo contenuto (€ 140 annui) e attraverso l'inserimento di parole chiave vengono selezionati i bandi di nostro interesse.

Il CD approva l'attivazione dell'abbonamento più avanzato per un anno per testare la piattaforma e valutarne l'efficacia. Il *Dr. R. Erro* e la *Prof.ssa A. Nicoletti* forniranno alla Segreteria le parole chiave da inserire e la Segreteria diffonderà ai soci i progetti selezionati inserendoli anche nell'Area Riservata.

Il *Dr. R. Erro* presenta una proposta per censire tra i soci informazioni sui progetti attivi presso i loro centri o progetti a cui partecipano (sia di tipo farmacologico che non farmacologico). Questa azione potrebbe favorire il networking tra i vari centri (anche con quelli più periferici) e favorire l'accesso di pazienti, soprattutto con malattie rare, ai trial sperimentali. Accademia avrebbe il compito di raccogliere e diffondere le informazioni ricevute dai centri.

Il CD approva la proposta e incarica il *Dr. Erro* di preparare il testo per una mail e una griglia per la raccolta delle informazioni sui progetti da inviare ai soci.

Il *Prof. M. Zappia* ritiene che l'iniziativa debba essere ben pubblicizzata per stimolare i soci a rispondere.

Il *Dr. R. Erro* e la *Prof.ssa A. Nicoletti* presentano infine una proposta per un corso diviso a moduli sulle metodologie e strumenti utili per la ricerca strutturati per una versione virtuale per la quale era prevista l'iscrizione anche ai singoli moduli. Tuttavia, considerando che l'attività formativa per il 2021 risulta già piuttosto intensa, entrambi ritengono che sia preferibile spostare tale corso al 2022 cercando di realizzarlo in presenza come Corso Formativo Residenziale per pochi studenti e della durata di 5 giorni da organizzare presso i centri con competenze specifiche sugli argomenti proposti.

La *Prof.ssa Nicoletti* sottolinea che i corsi prevedono una parte teorica e una parte pratica e la realizzazione in presenza potrebbe renderli ancora più interattivi ed efficaci.

Il *Prof. M. Zappia* concorda sulla proposta che rappresenta uno strumento molto utile da un punto di vista formativo e ritiene che la formula residenziale della durata di 5 giorni sia la migliore per creare anche network futuri.

Il *Prof. M. Tinazzi* chiede se tali corsi possono essere sponsorizzati o se Accademia si debba fare carico dei costi.

Il *Dr. R. Erro* pensa che non sia da escludere la sponsorizzazione dei Corsi.

Il CD approva la proposta che dovrà essere condivisa con la Commissione Attività Formativa e sarà realizzata nel primo semestre del 2022. Nelle prossime riunioni sarà presentata una proposta più strutturata che dovrà tener conto dei costi, della possibilità di considerarla un evento di Accademia o un evento aperto per la sponsorizzazione totale o parziale da parte di Aziende.

Il *Prof. M. Zappia* chiede al *Prof. R. Ceravolo* di aggiornare il CD sui contatti con la SINDEM in merito all'organizzazione della Sessione Congiunta in occasione del loro prossimo congresso nazionale.

Il *Prof. R. Ceravolo* riferisce che la *Prof.ssa L. Bonanni* ha comunicato che ha formalizzato al Direttivo della SINDEM il seguente programma: moderatori della Sessione i due Presidenti; A. Padovani introduzione della Sessione; relazione su clinica e imaging affidata eventualmente a R. Ceravolo; relazione su biomarcatori affidata a L. Bonanni; relazione sulla neuropsicologia della diagnosi differenziale affidata alla Cagnin e relazione sulla terapia (sia motoria che cognitiva) per la quale Accademia LIMPE-DISMOV dovrà indicare un nominativo. Nella bozza iniziale del programma era stato indicato M. Tinazzi. La SINDEM dovrebbe inviare una comunicazione ufficiale ad Accademia.

Dopo ampia discussione viene deciso di affidare la relazione sulla terapia alla *Dr.ssa M. Amboni*.

Il *Prof. M. Zappia* aggiorna il CD sulla calendarizzazione dell'Attività Formativa 2021. Dal momento che la calendarizzazione di tutti gli eventi proposti risultava molto fitta, il Presidente propone di confermare per il momento gli eventi previsti fino al 30 Giugno p.v. in modo da lasciare spazio per eventuali webinar sponsorizzati legati ai corsi di FAD E-Learning.

Il CD approva.

5. Approvazione nuovi soci

Prende la parola il *Prof. A. Tessitore* che presenta le nuove iscrizioni pervenute alla Segreteria:

Dr.ssa Francesca Pistoia (Neurologa - Università dell'Aquila - L'Aquila)

Dr. Steno Rinalduzzi (Neurologo - Ospedale Sandro Pertini ASL RM 2 - Roma)

Dr. Carlo Santoro (Specializzando in Neurologia - Università degli Studi Aldo Moro - Bari)

Il CD approva le nuove iscrizioni.

Il *Prof. M. Zappia* comunica in merito alla bozza del materiale informativo redatto per la Caregiver Academy per il quale è stato richiesto l'inserimento sul nostro sito. Il materiale risulta molto voluminoso e necessita di una revisione da parte di Accademia in quanto alcune informazioni non sono corrette. Il Presidente suggerisce che i membri del CD prendano visione di tale materiale per prendere una decisione in occasione della prossima riunione del CD.

Il *Prof. M. Zappia* comunica inoltre che, a chiusura degli eventi della Caregiver Academy, si è svolta una Conferenza Stampa alla quale sono intervenuti, oltre ai Presidenti di Accademia, Fondazione e ANIN, alcuni parlamentari. La Caregiver Academy ha ottenuto un notevole successo sia a livello di eventi locali che a livello delle Istituzioni.

La seduta viene sciolta alle ore 20.30.

Segretario
Prof. Alessandro Tessitore

Presidente
Prof. Mario Zappia